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中税网 9 月答疑精选 No.3

一、增值税

1、个人股东以商标增资入股的能否享受增值税减免

政策

【问题描述】

我公司个人股东用他持有的商标增资入股，增值

税能享受减免吗？

【专家回复】

自然人属于小规模纳税人。可按规定适用财政部

税务总局公告 2023年第 19号政策：适用 3%征收率的

应税销售收入，减按 1%征收率征收增值税。

【政策详情】

《增值税暂行条例》：

第一条 在中华人民共和国境内销售货物或者加

工、修理修配劳务（以下简称劳务），销售服务、无

形资产、不动产以及进口货物的单位和个人，为增值

税的纳税人，应当依照本条例缴纳增值税。

《关于增值税小规模纳税人减免增值税政策的

公告》（财政部 税务总局公告 2023 年第 19 号）：
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一、对月销售额 10万元以下（含本数）的增值税

小规模纳税人，免征增值税。

二、增值税小规模纳税人适用 3%征收率的应税销

售收入，减按 1%征收率征收增值税；适用 3%预征率的

预缴增值税项目，减按 1%预征率预缴增值税。

三、本公告执行至 2027年 12月 31日。

2、进项不能划分的怎样转出

【问题描述】

企业有一般计税和简易计税，其进项不能划分的

怎样转出？

【专家回复】

不得抵扣的进项税额＝当期无法划分的全部进项

税额×（当期简易计税方法计税项目销售额+免征增值

税项目销售额）÷当期全部销售额。

【政策详情】

《营业税改征增值税试点实施办法》（财税

〔2016〕36号印发）：

第二十九条 适用一般计税方法的纳税人，兼营

简易计税方法计税项目、免征增值税项目而无法划分
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不得抵扣的进项税额，按照下列公式计算不得抵扣的

进项税额：

不得抵扣的进项税额＝当期无法划分的全部进项

税额×（当期简易计税方法计税项目销售额+免征增值

税项目销售额）÷当期全部销售额

主管税务机关可以按照上述公式依据年度数据对

不得抵扣的进项税额进行清算。

3、物业公司是否可以采购货物出售

【问题描述】

物业公司有销售商品的经营范围，可以采购货物

出售吗？

【专家回复】

纳税人发生应税行为，除国家有明令禁止销售的

外，即使超出营业执照上的经营范围，也应当据实开

具发票。

如果主营物业的公司，在市场监管部门登记经营

范围时登记了相关经营内容，可依法开展相应业务并

申报纳税。

【政策详情】
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《增值税暂行条例》：

第一条 在中华人民共和国境内销售货物或者加

工、修理修配劳务（以下简称劳务），销售服务、无

形资产、不动产以及进口货物的单位和个人，为增值

税的纳税人，应当依照本条例缴纳增值税。

二、企业所得税

1、手续费是否必须要开具发票才能税前扣除

【问题描述】

企业的银行扣除的手续费，是否必须要开具发票

才能税前扣除？

【专家回复】

企业在境内发生的支出项目属于增值税应税项目

的，对方为已办理税务登记的增值税纳税人，其支出

以发票（包括按照规定由税务机关代开的发票）作为

税前扣除凭证。

【政策详情】

《企业所得税税前扣除凭证管理办法》（国家税

务总局公告 2018年第 28 号）：

第九条 企业在境内发生的支出项目属于增值税
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应税项目（以下简称“应税项目”）的，对方为已办

理税务登记的增值税纳税人，其支出以发票（包括按

照规定由税务机关代开的发票）作为税前扣除凭证；

对方为依法无需办理税务登记的单位或者从事小额零

星经营业务的个人，其支出以税务机关代开的发票或

者收款凭证及内部凭证作为税前扣除凭证，收款凭证

应载明收款单位名称、个人姓名及身份证号、支出项

目、收款金额等相关信息。

小额零星经营业务的判断标准是个人从事应税项

目经营业务的销售额不超过增值税相关政策规定的起

征点。

税务总局对应税项目开具发票另有规定的，以规

定的发票或者票据作为税前扣除凭证。

2、兼职人员是否缴纳工会经费

【问题描述】

新成立的公司没有员工，只有兼职的，是否要缴

纳工会经费？

【专家回复】

职工是指与企业订立劳动合同的所有人员，含全

职、兼职和临时职工，也包括虽未与企业订立劳动合
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同但由企业正式任命的人员。

工会经费按照用人单位全部职工工资总额的 2%

提取。企业拨缴的工会经费，不超过工资薪金总额 2%

的部分，准予扣除。

【政策详情】

《企业所得税法实施条例》：

第三十四条 企业发生的合理的工资、薪金支出，

准予扣除。

前款所称工资、薪金，是指企业每一纳税年度支

付给在本企业任职或者受雇的员工的所有现金形式或

者非现金形式的劳动报酬，包括基本工资、奖金、津

贴、补贴、年终加薪、加班工资，以及与员工任职或

者受雇有关的其他支出。

第四十一条 企业拨缴的工会经费，不超过工资、

薪金总额 2%的部分，准予扣除。

《工会法》：

第四十三条 工会经费的来源：

（二）建立工会组织的用人单位按每月全部职工

工资总额的百分之二向工会拨缴的经费；

《企业会计准则第 9 号——职工薪酬》（财会

〔2014〕8号）：



7

第三条 本准则所称职工，是指与企业订立劳动

合同的所有人员，含全职、兼职和临时职工，也包括

虽未与企业订立劳动合同但由企业正式任命的人员。

未与企业订立劳动合同或未由其正式任命，但向

企业所提供服务与职工所提供服务类似的人员，也属

于职工的范畴，包括通过企业与劳务中介公司签订用

工合同而向企业提供服务的人员。

第七条 企业为职工缴纳的医疗保险费、工伤保

险费、生育保险费等社会保险费和住房公积金，以及

按规定提取的工会经费和职工教育经费，应当在职工

为其提供服务的会计期间，根据规定的计提基础和计

提比例计算确定相应的职工薪酬金额，并确认相应负

债，计入当期损益或相关资产成本。

三、个人所得税

临时雇佣的个人是否可以按照工资做支付

【问题描述】

仓库有紧急发货，临时雇佣的个人可以按照工资

做支付吗？

【专家回复】
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工资、薪金所得是属于非独立个人劳务活动，即

在机关、团体、学校、部队、企事业单位及其他组织

中任职、受雇而得到的报酬。

劳务报酬所得则是个人独立从事各种技艺、提供

各项劳务取得的报酬。

两者的主要区别在于，前者存在雇佣与被雇佣关

系，后者则不存在这种关系。

因此，临时雇佣个人支付的费用应属于劳务费用。

【政策详情】

《个人所得税法实施条例》：

第六条 个人所得税法规定的各项个人所

得的范围：

（一）工资、薪金所得，是指个人因任职或者受

雇取得的工资、薪金、奖金、年终加薪、劳动分红、

津贴、补贴以及与任职或者受雇有关的其他所得。

（二）劳务报酬所得，是指个人从事劳务取得的

所得，包括从事设计、装潢、安装、制图、化验、测

试、医疗、法律、会计、咨询、讲学、翻译、审稿、

书画、雕刻、影视、录音、录像、演出、表演、广告、

展览、技术服务、介绍服务、经纪服务、代办服务以

及其他劳务取得的所得。
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四、财产行为税

资金账簿的印花税现在税率多少？

【问题描述】

资金账簿的印花税现在税率多少，以前的税率多

少，有减半的吗？

【专家回复】

应税营业账簿的计税依据，为账簿记载的实收资

本（股本）、资本公积合计金额。

2018 年 4 月 30 日前，资金账簿税率万分之五。

2018 年 5 月 1 日至 2022 年 6 月 30 日，对按万分

之五税率贴花的资金账簿减半征收印花税。

根据财税〔2019〕13 号，2019年 1月 1日起，由

省、自治区、直辖市人民政府根据本地区实际情况，

以及宏观调控需要确定，对增值税小规模纳税人可以

在 50%的税额幅度内减征印花税（不含证券交易印花

税）等六税两费。已依法享受印花税等税费的其他优

惠政策的，可叠加上述优惠政策。

根据财政部 税务总局公告 2022年第 10号，2022

年 1月 1日起，由省、自治区、直辖市人民政府根据
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本地区实际情况，以及宏观调控需要确定，对增值税

小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户可以在

50%的税额幅度内减征印花税（不含证券交易印花税）

等六税两费。已依法享受印花税等税费的其他优惠政

策的，可叠加上述优惠政策。

2022 年 7 月 1 日起，《印花税法》实施后，应税

营业账簿税率为万分之二点五。

根据财政部 税务总局公告 2023年第 12号，自

2023 年 1 月 1 日至 2027 年 12 月 31 日，对增值税小

规模纳税人、小型微利企业和个体工商户减半征收印

花税（不含证券交易印花税）等六税两费。已依法享

受印花税等税费的其他优惠政策的，可叠加上述优惠

政策。

【政策详情】

《印花税法》：

第五条 印花税的计税依据如下：

（三）应税营业账簿的计税依据，为账簿记载的

实收资本（股本）、资本公积合计金额；

附：印花税税目税率表

【税目】营业账簿
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【税率】实收资本（股本）、资本公积合计金额

的万分之二点五

《关于对营业账簿减免印花税的通知》（财税

〔2018〕50 号）：

自 2018 年 5 月 1日起，对按万分之五税率贴花的

资金账簿减半征收印花税，对按件贴花五元的其他账

簿免征印花税。
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